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Aufgabe 1

Wir betrachten den Vektorraum ¢? gegeben durch

0?2 — {x = (CCj)jeN mit T; € R und Z |$j|2 < OO}
j=1

mit den Operationen oz := (ax;); und @ +y := (z; + y;); fiir A € R und x,y € 2.

1

2

o
Zeigen Sie explizit: [|z||2 := Z |zj|*> | ist eine Norm auf ¢2,
j=1

o0
Hinweis: Sie diirfen Z lz||y;| < ||lzfl2 |ly|l2 verwenden.
j=1



Probeklausur - 01145 Maf3- und Integrationstheorie - WS 2013/14

Aufgabe 2

a) Geben Sie zwei verschiedene o-Algebren zur gleichen Grundmenge 2 an, deren Vereinigung
keine o-Algebra ist.

b) Finden Sie ein Dynkin-System D, das keine o-Algebra ist.
(Zeigen Sie explizit, dass D keine o-Algebra ist.)



Probeklausur - 01145 Maf3- und Integrationstheorie - WS 2013/14

Aufgabe 3

Sei pu = Z 9, ein Maf auf P(R), wobei

n=1

0 sonst

1 A
5.(4) = { ne
fir A € P(R). Sei f : R — R gegeben durch

2 firz
f@):{ fir 2 € Q\ {0}

—T  sonst.

a) Ist f Aj-messbar?

b) Ist f Ai-integrierbar? Berechnen Sie gegebenenfalls / f(z)d\(z).

c) Ist f p-integrierbar? Berechnen Sie gegebenenfalls / f(z) du(x).

. =1 T
Hinweis: Z = —.

2
n 6
n=1
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Aufgabe 4

Sei (M, A, ) ein Mafiraum. Desweiteren sei eine Folge (A,), von Mengen in A mit

Z 1(An) < o0
n=1

gegeben.
Zeigen Sie: Die Menge

A::{x€M|az€Anfﬁrallen}: ﬂAn
neN

hat Maf 0.



